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1. Czesc¢ informacyjna
1.1. Zdajacy egzamin, zdawalnosc¢ i wyniki egzaminu

Do egzaminu z geografii, przeprowadzonego 8 maja 2009 r., przystgpito po raz
pierwszy 13189 o0sdéb zdajacych, w tym 11102 maturzystéw wybrato ten przedmiot jako

obowigzkowy - 84,2% zdajacych (tabela 25).

Tabela 1. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z geografii - zestaw standardowy

Liczba zdajacych
obowigzkowo dodatkowo

o poziom poziom RAZEM poziom RAZEM

Wyszczegdlnienie | podstawowy | rozszerzony rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 3693 1264 4957 1753 6710
LP 1726 22 1748 123 1871
LU 303 303 3 306
T 3864 76 3940 208 4148
TU 154 154 154
RAZEM 9740 1362 11102 2087 13189
dolnoslaskie
LO 2841 996 3837 1271 5108
LP 1364 22 1386 81 1467
LU 206 206 1 207
T 2551 65 2616 137 2753
TU 85 85 85
RAZEM 7047 1083 8130 1490 9620
opolskie

LO 852 268 1120 482 1602
LP 362 362 42 404
LU 97 97 2 99
T 1313 11 1324 71 1395
TU 69 69 69
RAZEM 2693 279 2972 597 3569

W skali catego okregu, obejmujacego wojewddztwo dolnoslaskie i opolskie, 94,5%
zdajacych pomysinie ztozyto egzamin maturalny z geografii, uzyskujac co najmniej 30%
punktow (tabela 26). Sg to wyniki wyzsze o 3,8 punktow procentowych od ubiegtorocz-
nych. Egzamin wypadt najlepiej w liceum ogdlnoksztatcacym, gdzie liczba tych, ktérym
sie powiodto, wynosi 97,0% i wynik ten jest zblizony do ubiegtorocznego. Zas w liceum

! Wszystkie statystyki w opracowaniu podano wedtug stanu na dzierh 30 06 2009 r.



profilowanym odsetek zdajacych, ktorzy osiggneli co najmniej 30%, wynosi 91,1% i jest
wyzszy od wynikéw ubiegtorocznych o 6,4 punktéow procentowych.



Tabela 2. Wskazniki dotyczace zdawalnosci egzaminu maturalnego z geografii

Uzyskali co najmniej 30% pkt na egzaminie obowigzkowym
Wyszczegdlnienie poziom podstawowy poziom rozszerzony razem
liczba % liczba % liczba %
OKE Wroctaw
LO 3582 97,0 1226 97,0 4810 97,0
LP 1572 91,1 21 95,5 1593 91,1
LU 244 80,5 244 80,5
T 3642 94,3 73 96,1 3715 94,3
TU 133 86,4 133 86,4
RAZEM 9173 94,2 1320 96,9 10495 94,5
dolnoslaskie
LO 2744 96,6 965 96,9 3711 96,7
LP 1247 91,4 21 95,5 1268 91,5
LU 165 80,1 165 80,1
T 2408 94,4 63 96,9 2471 94,5
TU 73 85,9 73 85,9
RAZEM 6637 94,2 1049 96,9 7688 94,6
opolskie

LO 838 98,4 261 97,4 1099 98,1
LP 325 89,8 325 89,8
LU 79 81,4 79 81,4
T 1234 94,0 10 90,9 1244 94,0
TU 60 87,0 60 87,0
RAZEM 2536 94,2 271 97,1 2807 94,4

LO

Diagram 1: Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z geografii
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Zdawalno $¢ egzaminu z geografii w 2009 r.
- zdajacy po raz pierwszy (stan 30 06 2009 r.)
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W skali catego okregu $redni wynik procentowy egzaminu z geografii zdawanego jako
przedmiot obowigzkowy wyniost 49,8% dla poziomu podstawowego i byt wyzszy od ubie-
gtorocznego o 4,9 punktéw procentowych, a dla poziomu rozszerzonego 53,9% i byt niz-
szy o 1,5 punktu procentowego od $redniego wyniku procentowego w zesztym roku (ta-
bela 27).

Tabela 3. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z geografii

Sredni wynik procentowy
Wyszczeg6lnienie obowiazkowy dodatkowy - poziom
poziom poziom poziom rozszerzony
podstawowy | rozszerzony | Fozszerzony razem
OKE Wroctaw

LO 54,0 54,5 45,0 49,0
LP 45,1 43,3 31,8 33,5
LU 41,6 26,7 26,7
T 48,9 47,3 38,0 40,5
TU 42,7

RAZEM 49,8 53,9 43,5 47,6

dolnoslaskie

LO 53,4 53,7 44,6 48,6
LP 45,4 43,3 31,2 33,8
LU 41,2 40,0 40,0
T 48,5 47,3 39,1 41,7
TU 42,4

RAZEM 49,6 53,1 43,4 47,5

opolskie

LO 56,0 57,5 46,0 50,1
LP 43,9 32,9 32,9
LU 42,6 20,0 20,0
T 49,7 47,5 35,8 37,4
TU 43,0

RAZEM 50,5 57,1 43,8 48,0

1.2. Opis arkusza egzaminacyjnego - poziom podstawowy

Arkusz egzaminu maturalnego z geografii na poziomie podstawowym sktadat sie z 31
zadan, w tym 14 zadan otwartych, 16 zamknietych i 5 zadan sktadajacych sie z czesci
otwartej i zamknietej. Wéréd zadan otwartych przewazaty zadania krotkiej odpowiedzi,
a w zamknietych - wielokrotnego wyboru i na dobieranie. Do arkusza dotaczono barwng
mape szczegdtowa fragmentu Gor Swietokrzyskich, do tresci ktérej odnosito sie 9 pierw-
szych zadan. W arkuszu wykorzystano takze inne materiaty zrodtowe: fotografie, profil



topograficzny, rysunki, mape synoptyczng, tabele z danymi statystycznymi, diagramy,
wykresy, mapy konturowe z zaznaczonymi wybranymi elementami, oraz teksty zrodtowe.
Za rozwigzanie zadan otwartych zdajacy mogt uzyskac¢ 27 punktow (54%), za zada-
nia zamkniete 23 punkty (46%), a za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan - 50 punk-
tow. Zadania punktowano w skali 0 -2.
Czas przeznaczony na rozwigzanie arkusza egzaminacyjnego wynosit 120 minut.

Tabela 4. Podziat zadan wedtug obszaru standarddéw

Obszary standarddéw

Numery zadan

I. Wiadomosci i rozumienie

16, 19, 20, 21, 22b, 23b, 24, 27, 31

II. Korzystanie z informacji

1,2,3,4,5,7,8,10,11, 12,13, 14,17, 18,
22a, 234, 25, 29, 30,

III. Tworzenie informacji

6,9, 15, 26, 28,

Tabela 5. Kartoteka arkusza (poziom podstawowy)

Nr Czynnos¢ sprawdzana Standard Tres$c¢ wg Liczba | Typ
zad. Zdajacy: standardu I | punktéw | zad.
1. |rozpoznaje obiekty na podstawie mapy i fotografii II, 1) 2) 1) 6) 1 )
2. |rozpoznaje obiekty na mapie na podstawie opiséw 1I, 1) 2) 1) 3) 2 0]
3. odczytu_Je. z mapy wysokosc¢ bezwzgledna wskaza- 11, 1) 1) 1) 6) 1 0
nego miejsca

4. gSIlcza odlegtosc w terenie na podstawie skali ma- 11, 2) 1, 2a) 1) 1) 1 0

5. V\{yb|era wzniesienia, na ktorych stokach znajdujq 11, 1) 3) 1) 7) 1 Z
sie gotoborza
na podstawie mapy uzasadnia wybdr miejscowosci

6. jako miejsca noclegu i wyjscia na piesze wycieczki 111, 3) 1) 10) 5) 1 0
na podstawie mapy rozpoznaje obiekty zaznaczone

7+ |na profilu topograficznym I, 1) 1) 1)6) 2 Za
na podstawie mapy podaje walory turystyczne

8. wskazanego obszaru 11, 1) 3) 10) 4) 2 o
proponuje dziatania majace na celu ograniczenie

9. |wplywu masowej turystyki na srodowisko przyrod- III, 3) 1) 10) 6) 2 O
nicze
na podstawie rysunku wybiera diugos¢ trwania

10. |dnia w czasie przesilenia letniego oraz miejsce 11, 2) 3) 1) 2) 2 0/z
obserwacji astronomicznych
a) rozpoznaje na mapie synoptycznej osrodki wy- 11, 1) 2) 1) 13) 1 Z
sokiego i niskiego ci$nienia !

11. | b) na podstawie mapy synoptycznej wybiera miej-
scowosé, w ktérej wiatr wieje z wiekszg predkoscig II, 1) 3) 1) 13) 1 Z

12, |na pods_,taW|e kllmatogrgmow prlzy_porzqdkowu_'|e 11, 1) 2) 1) 16) 1 V4
dane klimatyczne do miejscowosci

13. | oblicza roczng amplitude temperatury powietrza II, 2) 2a) 1) 16) 1 0]

14, | podstawie tekstu wykazuje wptyw cyrkulacji 11, 3) 1c) 2) 1) 2 0

monsunowej na zycie ludzi




proponuje dziatania, bedace w gestii rzadu pan-

15. |stwa, majace na celu ztagodzenie negatywnych III, 3) 1) 2) 2) 0
skutkow opadéw monsunowych
16. wybiera kI|njachzne przyczyny zmiany zasolenia 1, 1) 21) 1) 21) V4
wody morskiej
ocenia prawdziwos¢ zdan dotyczacych skat, |
17. |z ktérych sq wyrzezbione pasma w Gdrach Swieto- 11, 1) 4) 1) 8) Z
krzyskich
rozpoznaje na schematycznym rysunku elementy
18. lodowca gorskiego I, 1) 3) 1) 23) z
rozpoznaje rodzaj fali przedstawiony opisem
19. |i podaje zjawiska geologiczne - przyczyny jej I, 1) 26) 1) 26) 0/z
wystepowania
przyporzadkowuje czynniki przyrodnicze jako przy-
20. |czyny matej lub duzej gestosci zaludnienia do za- I,4)2) 4) 2) Z
znaczonych na mapie obszaréw
21 wybiera miasta poftozone na wybrzezach oraz 1,7)1) I, 7)1) 0/z
" | podaje panstwa, w ktérych sg potozone I,8)1) I,8)1)
a) odczytuje z piramidy ptci i wieku liczebnos¢
29 0s6b w podanej grupie wiekowej 1L, 1) 1) 5)3) z
" | b) wyjasnia duza liczebno$¢ rocznikéw ludnosci
Polski we wskazanych przedziatach wieku 1,5) 3) 5)3) o
a) rozpoznaje na mapie krainy geograficzne Polski II, 1) 1) 1) 7) Z
23. | b) wybiera obszary Polski o korzystnych warun-
kach dla rolnictwa L,3)1) 3)1) z
24, | rozpoznaje parki narodowe Polski przedstawione 1,2) 8) 2) 8) ~
opisami
odczytuje z wykresu informacje i poréwnuje ten-
25. | dencje zmian w wydobyciu surowcow energetycz- I, 1) 4) 3) 5) 0/z
nych przedstawione na wykresie
podaje pozytywne i negatywne skutki spoteczno-
26. | ekonomiczne procesu restrukturyzacji surowco- III, 2) ¢) 8) 5) O
wych okregéw przemystowych
podaje przyczyny, ktore powoduja, ze morza szel-
27. |fowe sg najintensywniej wykorzystywana czesciq I, 3) 3) 3) 3) 0]
Wszechoceanu
uzupetnia schemat przyczynowo-skutkowy przed-
28. stawiajgcy proces prowadzacy do degradacji laséw 11, 1) 3) 2)7) z
a) rozpoznaje sektory gospodarki na podstawie
danych w tabeli przedstawiajacych strukture za- II, 1) 2) 5) 5) Z
29. |trudnienia
b) formutuje wniosek na podstawie analizy danych
statystycznych w tabeli 11, 3) 10) 8)3) o
rozpoznaje na mapie konturowej panstwa, ktore
30. powstaty w Europie po 1989 roku I, 1) 1) 8)1) /2
31 podaje nazwy panstw, na obszarze ktorych lezy 1, 9) 1) 1, 9) 1) Z

terytorium Kurdystanu

rodnos$¢ materiatdw zrodtowych na podstawie ktorych nalezy rozwigzac¢ zadania.

Charakterystyczng cecha arkusza maturalnego z geografii jest mnogos¢ i rézno-

w arkuszu na poziomie podstawowym nacisk potozono na sprawdzanie umiejetnosci
z zakresu obszaru standardu II - korzystanie z informacji. Wszystkie zadania z tego ob-
szaru zawierajg przynajmniej jeden materiat zrédtowy iza poprawne ich rozwigzanie
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mozna bylto otrzymac az 28 punktow (56%), za zadania z obszaru standardu i - 14 punk-
tow (28%), III - 8 punktdw (16%). Tresci z geografii fizycznej wystepuja w 17 zada-
niach, za ktére mozna uzyskac¢ 23 punkty, a z geografii spoteczno- ekonomicznej w 16
zadaniach (27 punktéw).

Tabela 6. Podziat zadan arkusza i wedtug wskaznika tatwosci

Liczba Liczba

Stopien trudnosci Wskaznik trudnosci Numery zadan , .
punktéw | zadan

Bardzo trudne 0,00 - 0,19 3, 31 2 2

1, 4,9, 10,12,13,17, 18, 20,

21,22, 23, 24,26, 27,29, 30 | 28 17

Trudne 0,20 - 0,49

Umiarkowanie trudne 0,50 - 0,69 6,7,11, 14, 16, 19 9 6

Latwe 070 - 0,89 2,5,8,15, 25,28 10 6

Bardzo fatwe 0,90 - 1,00

Geografia 2009 - poziom podstawowy
tatwo $¢ standardéw wedtug typéw szkét

1,0
0,8 = - m =t mm i m o m oo oo ELP -
0.8 -
0,7 - ==t mm i m o m oo

06
0,51 0,51
0,47 0,46

0.5 0,44

0,39
0,4

0,3
0,2

0,1 -

0,0

| Il 1]
nr standardu

Diagram 2. tatwos¢ standardow wedtug typow szkdt — poziom podstawowy

1.3. Opis arkusza egzaminacyjnego - poziom rozszerzony

Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym zawierat 36 zadan, w tym 20 zadan
otwartych, 15 zamknietych oraz 1 zadanie sktadajace sie z czesci zamknietej i otwartej.
Ws$réd zadan otwartych dominowaty zadania krotkiej odpowiedzi, a w zadaniach
zamknietych wielokrotnego wyboru i na dobieranie. Do arkusza zostata dotagczona barwna
mapa szczegdtowa obejmujaca fragment Gér Swietokrzyskich. Ponadto w arkuszu wyko-
rzystano inne materiaty zrodtowe: profile hipsometryczne, przekréj geologiczny, fotogra-
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fie, mapy konturowe z zaznaczonymi wybranymi elementami, rysunki, wykresy, mapy
tematyczne, tabele z danymi statystycznymi itekst zrédtowy. Za rozwigzanie zadan
otwartych zdajacy mogt uzyska¢ 35 punktow (58%), za zadania zamkniete 25 punktow

(42%)

W arkuszu dla poziomu rozszerzonego wybrane tresci z poziomu podstawowego wy-
stapity w 11- tu zadaniach, za ktére mozna byto uzyskac¢ 18 punktow.

Tabela 7. Podziat zadan wedtug obszaru standarddéw

Obszary standardow

Numery zadan

1. wiadomosci i rozumienie

1,8, 10, 11, 13b, 15, 18, 21, 23, 24, 26,
27, 28, 33, 35, 36

II. korzystanie z informacji

2,3,4,56,7,9,12,13a, 14, 17, 19, 20,
22, 25,29, 31

III. tworzenie informacji 16, 30, 32, 34
Tabela 8. Kartoteka arkusza (poziom rozszerzony)
Nr Czynnos¢ sprawdzana Standard Tres¢ wedtug Liczba Typ
zad. Zdajacy: standardu I punktéw | zad.
1. podaje nazwy mgtoc! kartograﬂ_cznego 1, 1) 2) 1) 2) 1 0
przedstawiania zjawisk na mapie

5 przyporzadkowuje profil terenu do linii pro- | II, 1) 2) 1y 7 1 7

) filu zaznaczonej na mapie PP )7)

wybiera obiekty zaznaczone na mapie II, 1) 1)

3. wzdtuz podanego szlaku PP 10) 5) 1 Za

4. rc;shcza nachylenie stoku na podstawie ma- 11, 1) 6a) 2) 22) 2 0
na podstawie mapy podaje réznice miedzy 1, 1) 4)

5. $rodowiskiem przyrodniczym dwoch obsza- ! 1) 3) 2 O

. PP

row

6. rozpoznaje typ osadnictwa wskazanych wsi | II, 1) 2) 7 1) 1 7

PP

7. ocenia prawd2|w_osc podapych zdan doty- 1, 1) 7) 2) 22) > ~
czacych przekroju geologicznego
wyjasnia proces, ktory przyczynit sie do

8. powstania gotoborza 1,2)17) 2)17) 1 o
oblicza dtugos¢ i szeroko$¢ geograficzng

9. miejsca na podstawie danych z obserwacji II, 1f) 6) 2) 10) 2 0]
astronomicznych
podaje przyczyne potozenia Ziemi w pery-

10. helium i aphelium 1,2)5) 2) 3) 1 z
podaje czynniki klimatotwdrcze wptywajace

11. na zréznicowanie temperatury powietrza I, 2) 28) 2) 28) 1 0]
we wskazanych miejscach na Ziemi
przedstawia na rysunku kierunek bryzy 11, 1) 6)

12. dziennej PP 1) 10) 1 0

11




13.

a) odczytuje z wykresu przedziaty szeroko-
éci geograficznych, w ktorych zasolenie
wod oceanicznych jest wyzsze od $redniego
zasolenia Wszechoceanu

II, 1f) 7

2) 32)

b) podaje przyczyny wysokiego zasolenia
wod oceanicznych w przedstawionych na
wykresie przedziatach szerokosci oceanicz-
nych

I, 2) 32)

2) 32)

14,

a) wybiera nazwe typu klimatu, w ktérym
lezg obszary charakteryzujace sie ujemnym
bilansem wodnym

b) grupuje zaznaczone na mapie regiony na
obszary o dodatnim i ujemnym bilansie
wodnym

II, 1c) 2)

2) 35)

15.

a) porzadkuje zbiorniki wodne wedtug wie-
ku

b) rozpoznaje zbiorniki wodne na mapie

I, 2) 36)

2) 36)

16.

podaje przyktady dziatan stuzacych zmniej-
szaniu niedostatku wody pitnej
na Ziemi

111, 3) 2)

4) b) 2)

17.

wybiera na mapie miejsca potozone w stre-
fie subdukcji

II, 2) 14)

2) 14)

18.

uzupetnia schemat przedstawiajacy etapy
powstawania wybranych skat

I, 2) 20)

2) 20)

19.

wyjasnia zmiane kierunku ptyniecia Noteci
z potudnikowego
na réwnoleznikowy

11, 1e) 7)

2) 17)

20.

przyporzadkowuje zaznaczonym na mapie
obszarom cechy $rodowiska przyrodniczego

11, 3) b)

2) 17)

21.

wybiera obszar zagrozony osuwiskami
i podaje antropogeniczne przyczyny po-
wstawania osuwisk

I,2)17)

2) 17)

Z/0

22.

oblicza wskazniki obrazujace ruch naturalny
ludnosci

II, 2) 2c
PP

51

23.

przyporzadkowuje religiom odpowiadajace
im opisy i obszary wystepowania w Azji

I, 3a) 5)

3a) 5)

24.

podaje cechy srodowiska przyrodniczego
warunkujace strukture uprawy ziemi
w wybranych krajach

I, 3b) 5)

1,3b)5

25.

na podstawie analizy danych wybiera pan-
stwa z rolnictwem intensywnym

11, 1e) 4)

3b) 7)

26.

podaje przyczyny przenoszenia produkcji
przemystowej z krajow wysoko rozwinie-
tych do krajéw rozwijajacych sie

I, 8)5)
PP

8) 5)

27.

podaje gtdwne czynniki lokalizacji wybra-
nych osrodkdw przemystu metalurgicznego
w Polsce

I, 3b) 17)

3b) 17)

28.

podaje przyktady dziatan sktadajacych sie
na proces restrukturyzacji hutnictwa zelaza
w Polsce

I, 8)5)
PP

8) 5)

29.

formutuje i wyjasnia prawidtowos¢ dotyczg-
cq rozmieszczenia o$rodkow przemystu
rafineryjnego w Europie Zachodniej

1, 2) b)

3b) 18)

30.

a) wymienia konsekwencje ekonomiczne
i spoteczne, ktore nastapia w wyniku eks-

111, 2) 5)

3b) 28)

12




ploatacji transkontynentalnej linii kolejowej
w Australii

b) wymienia zalety transportu produktéw
podana linig kolejowg

31.

a) przyporzadkowuje klimatogramy do
podanych miast

b) zaznacza ceche klimatu zaznaczonego
na mapie miasta

II, 1c) 2)

2) 28)

32.

podaje przyczyny i nastepstwa zmniejsza-
nia powierzchni wilgotnego lasu réwniko-
wego w Amazonii

111, 4)b)
1)

3b)14
3b)21)
3b)28)

33.

podaje powody zainteresowania Szwecji
zamiang zadiuzenia Polski w ekokonwersje

1, 4b) 2)

4b) 2)

34.

a) wyjasnia wptyw wysokiego ci$nienia
atmosferycznego na powstanie smogu

w Londynie

b) na podstawie tekstu zrédtowego podaje
antropogeniczne zrodto pochodzenia dwu-
tlenku siarki — sktadnika smogu

111, 2) b)
PP

2) 7)

35.

przyporzadkowuje do organizacji integra-
cyjnych czesci swiata, w ktorych one wy-
stepujq

I,9)5)
PP

9) 5)

36.

rozpoznaje na mapie miejsca wystepowania
miedzynarodowych konfliktéw

[,9)1)
PP

9) 1)

W arkuszu na poziomie rozszerzonym zwieksza sie nacisk na sprawdzanie umiejetno-
$ci z obszaru standardu i - wiadomosci i rozumienie. Za rozwigzanie zadan z tego obsza-
ru mozna otrzymac¢ 26 punktéow (43%), standardu II - réwniez 26 punktow (43%)
i standardu III - 8 punktéw (14%). Tresci z geografii fizycznej znalazty odzwierciedlenie
w 20 zadaniach (32 punkty), a z geografii spoteczno- ekonomicznej w 16 (28 punktéw).

Tabela 9. Podziat zadan arkusza II wedtug wskaznika fatwosci

Stopien trudnosci Wskaznik trudnosci Numery zadan L'CZb,a L'CZb?
punktéw | zadan
Bardzo trudne 0,00 -0,19
1,4, 20, 21, 22, 24, 27, 28,
Trudne 0,20 - 0,49 31, 32, 33, 35, 36 24 13
56,7,8,9, 10, 11,12, 13,
Umiarkowanie trudne 0,50 - 0,69 14, 15, 17, 18, 19, 26, 29, 29 18
30, 34,
Latwe 070 - 0,89 3, 16, 23, 25, 6 4
Bardzo fatwe 0,90 - 1,00 2, 1 1
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Geografia 2009 - poziom rozszerzony
tatwo $¢€ standardéw wedtug typéw szkot

nr standardu

Diagram 3. tatwos$¢ standardéw wedtug typéw szkdét — poziom rozszerzony

2. Czes¢ problemowa

Mapa jest waznym zrédtem informacji geograficznej. Jest podstawowym narzedziem
W poznawaniu i nauczaniu geografii. Pozwala na jednoczesny przeglad przestrzeni geo-
graficznej w dowolnych granicach. W najbardziej wszechstronny sposdb prezentuje cechy
ilosciowe i jakosciowe. Uczen rozpoczyna edukacje z mapgq od mapy topograficznej naj-
blizszego otoczenia konfrontujac znang rzeczywistos¢ z rysunkiem mapy. W dalszym eta-
pie ksztatcenia systematycznie pracuje z mapq $cienng, atlasem, mapami w podreczniku
i w zeszycie ¢wiczen.

W arkuszu maturalnym mapa zajmuje pierwszoplanowe miejsce wsrod wielu innych
materiatéw zrédtowych. Oprdécz zadan odnoszacych sie bezposrednio do dotaczonej barw-
nej mapy szczegdtowej (wielkoskalowej), kolejng grupe zadan nalezy rozwigzac
w oparciu o informacje zawarte na mapach tematycznych lub ogdlnogeograficznych
umieszczonych w zadaniu. W obu tegorocznych arkuszach egzaminacyjnych na 67 zadan
33 nalezato rozwigzaé na podstawie mapy.

W arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym za rozwigzanie 13 zadan
Zz mapaq zdajacy mogt uzyskaé 20 punktow, co stanowito 40% punktéw mozliwych do uzy-
skania. Za rozwigzanie 9 zadan (29% ogdlnej ilosci zadan) z barwnej mapy szczegdétowej
mozna byto otrzymaé 13 punktéw (26%). W arkuszu na poziomie rozszerzonym w 19
zadaniach wystgpita mapa, za ktére mozna byto uzyska¢ 31 punktéw (52%) na
60 mozliwych, z tego z mapy szczegdtowej 11 punktow (18,3%).

Zadania z barwng mapga szczegdétowa pozwalajg na sprawdzenie szeregu umiejetnosci
szczegolnie z geografii fizycznej. W tegorocznych arkuszach egzaminacyjnych zwrdcono
uwage miedzy innymi na rozpoznawanie obiektow na podstawie opiséw lub fotografii,
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odczytywanie wysokosci bezwzglednej, obliczanie odlegtosci i nachylenia stoku, wskazy-
wanie réznic miedzy dwoma obszarami, przyporzadkowywanie profilu terenu do linii pro-
filu na mapie, wyszukiwanie wskazanych obiektéw, rozpoznawanie typu osadnictwa wiej-
skiego, wskazywanie waloréw turystycznych na wskazanym obszarze i znajomo$¢ metod
kartograficznego przedstawiania zjawisk na mapie. Pozostate zadania z mapg wymagaja
od zdajacego nie tylko znajomosci mapy i jej interpretacji, ale réwniez okreslonej wiedzy.
Informacje przedstawione na mapie w duzym stopniu utatwiajq rozwigzanie zadania i tym
samym uzyskania punktu.

Wyniki uzyskane przez zdajacych za rozwigzanie zadan z mapg s zadowalajace.
Wskaznik tatwosci tych zadan w obu arkuszach wynosi 0,51 i jest wyzszy niz $redni arku-
szy, ktory dla poziomu podstawowego wynosi 0,49, a dla poziomu rozszerzonego 0,47.
Wsrod zadan, ktére uzyskaty najwyzszy wskaznik tatwosci potowa dotyczy zadan z mapa.

W zadaniach dotyczacych barwnej mapy szczegodtowej najwiekszym problemem dla
zdajacych byto wykorzystanie rysunku poziomicowego. Przetozyto sie to na btedne odczy-
tanie wysokosci bezwzglednej i w konsekwencji zaskakujgco niski wskaznik tatwosci -
0,18 w zadania nr 3 (poziom podstawowy), czy nachylenia stoku w zadaniu nr 4 (poziom
rozszerzony - wskaznik 0,26). Maksymalng warto$¢ wskaznika tatwosci uzyskato zadanie
nr 2 w arkuszu rozszerzonym 0,91- zdajacy odszukiwali na mapie opisane obiekty geo-
graficzne. Zdecydowana wiekszo$¢ zdajacych poprawnie obliczyta na podstawie skali ma-
py odlegtos¢ w terenie (zad.4 -PP).

Wyniki w grupie zadan z mapq ogdlnogeograficzng lub tematyczng wskazuja, na sta-
be opanowanie mapy politycznej (zad. 30, PP), wskaznik tatwosci - 0,22 i zad.36 (PR) -
0,31. Natomiast wskazniki tatwosci zadan iopinie egzaminatoréw dotyczace zadan
sprawdzajacych tresci z geografii fizycznej i spoteczno-ekonomicznej wskazujg na coraz
lepszg znajomos$¢ i interpretacjie mapy. Przektada sie to na wieksze umiejetnosci
w poprawnej lokalizacje na mapie obiektéw (zad. 15 PR), regiondéw o okreslonych ce-
chach klimatycznych i bilansie wodnym (zad. 14, PR), wyjasniania na podstawie mapy
prawidtowosci (zad. 29, PR), formutowania konsekwencji (zad. 30, PR), ,czytania” mapy
i rysunku geologicznego (zad. 16 PP, zad. 17 PR).

Wspoitczesna kartografia wykorzystuje coraz szerszg game metod i technik prezenta-
cji na mapach zjawisk i obiektow wystepujacych w przestrzeni geograficznej. Stosujq je
autorzy podrecznikdw, map i atlaséw. Stwarza to wieksze mozliwosci korzystania przede
wszystkim z réoznorodnych map tematycznych i ogdlnogeograficznych. Wyniki na egzami-
nie maturalnym wskazujg, ze na etapie szkolnym wiecej pracuje sie z mapq topogra-
ficzna.

Ze znaczenia mapy na egzaminie maturalnym zdajq sobie sprawe nauczajacy i ucza-
cy sie geografii, a sprawdzianem tego sg wyniki zdajacych.
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